

开平推动新时代文明实践服务项目专业化规范化发展 凝聚合力满足群众多元所需

为助力“百千万工程”加速推进、全面突破，推进文明实践项目化运作、社会化参与和常态化发展，推动新时代文明实践工作走深走实，12月20日，开平市新时代文明实践中心、市委宣传部、市文明办、团市委联合举办2024年开平市新时代文明实践服务项目现场交流展示活动。活动现场，16个文明实践服务项目同台竞技、展风采，集中展示近年来开平在深化拓展新时代文明实践中心建设，推进新时代文明实践服务项目专业化、规范化水平不断提升方面的工作成效。

文/图 江门日报记者 李淑珩 通讯员 卢小虹

服务项目“大比武”

赛出精神文明 新风采

活动现场，16个文明实践服务项目展开激烈比拼，将项目解决群众所困、满足群众所需、化解群众所难的成效娓娓道来。5名评委围绕项目的目标、成效、影响、可持续性、综合印象等方面进行现场打分。最终，塘口镇宅群村新时代文明实践站“心愿邮局”志愿服务项目、开平市人民检察院“楼下”普法微课堂”志愿服务项目、开平市阳光义工联谊会“一老一小、守护美好”志愿服务项目、长沙街道新时代文明实践所“点燃信仰的明灯——惠民政策万家项目培育计划”、开平市仁和社会工作服务中心“心灵灯塔”关爱青少年心理健康文明实践项目”成为重点培育项目，开平市长沙和鸣琴馆“艺起鸣琴”公益培训班志愿服务项目、三埠街道仁村新时代文明实践站“守护青松 老友‘医’靠”志愿服务项目、月山镇新时代文明实践所“童‘行’公益课堂”志愿服务项目、开平市苍江健身广场学雷锋志愿服务站“健康



多个文明实践服务项目精准对接“一老一小”关键群体的服务需求，通过汇聚多方力量，为他们送温暖、送服务、解难题，绘就一幅“朝夕美好”的新画卷。

相互学习交流 借鉴先进典型经验

文明实践服务项目同台pk，思想相互碰撞，这样的交流展示让各个项目的负责人大呼过瘾。

“活动通过现场路演的方式，全方位展示了开平市新时代文明实践服务项目的好经验、好做法，展现了新时代文明实践服务项目的风采，营造了人人参与新时代文

明实践的浓厚氛围。”开平市人民检察院“楼下”普法微课堂”志愿服务项目相关负责人陈思聪表示，通过活动，向市民展示了普法之声沁润文明之花璀璨绽放的成效，也学习了先进单位在文明实践服务中的特色亮点和典型经验。“今后，我们将继续深化新时代文明实践项目，助力‘百千万工程’走深走实。”陈思聪说。

活动自启动申报参评以来，得到了开平市各单位部门、新时代文明实践阵地和社会团体的积极响应，最终有16个项目脱颖而出。活动现场，服务项目通过以PPT、视频、情景剧等多种形式，生

动呈现文明实践在传播党的创新理论、丰富活跃文化生活、培育践行主流价值等方面的经验做法，确实达到了以赛促学、以赛促训的效果。

“此次活动，是文明实践服务项目的精彩呈现与激烈较量，也是对文明实践工作成效的一次检阅，更是对文明实践工作的深入探索与有力推动。”开平市文明办相关负责人表示，重点培育项目和优秀项目要认真实施项目计划，紧密结合本地实际和群众需求，大胆实践、有效创新，切实增强服务项目的创新性、可复制性、可持续性，进一步提升百姓的获得感、幸福感。



“守护青松 老友‘医’靠”志愿服务项目为村中老人提供免费体检、健康咨询等服务。

赋能“百千万工程” 提升群众幸福感

据悉，现场多个展示的文明实践服务项目精准对接“一老一小”关键群体的服务需求，通过汇聚多方力量，为他们送温暖、送服务、解难题，绘就一幅“朝夕美好”的新画卷，这是文明实践工作赋能“百千万工程”的生动实践。

开平市阳光义工联谊会“一老一小、守护美好”志愿服务项目负责人司徒培球表示，设立项目的初衷是希望将社会关注的两个重点人群巧妙链接，在为困难长者送上慰问和关怀，丰富他们的精神文化生活，让他们感受

到社会关爱的同时，让小朋友亲身感受到志愿服务带来的乐趣和成就感。

近年来，开平市以新时代文明实践汇聚高质量发展合力，让群众共享新时代文明实践中心建设成果，不断提升获得感、幸福感、安全感。开平市紧紧围绕群众需求导向，通过盘活存量，用好增量，实现县、镇、村286个三级文明实践阵地100%覆盖，建成周文雍陈铁军烈士陵园等22个特色文明实践点，形成“15分钟文明实践服务圈”；扎实推进“文化文艺+实践”“文明单位+实践”“好

人模范+实践”下沉基层，以源源不断的人才、物资和服务推动文明实践工作向纵深发展。

据统计，截至目前，开平市有近10万名注册志愿者，其中超90%常态化参与志愿服务。同时，开平市以群众满意度为标尺，围绕“需求—供给—服务”链条，搭建“文明实践云平台”，培育发展精品项目，持续打造“楼下的艺术党课”“悦读开平”“开心艺课”等品牌项目42个，把服务做到群众的心坎上。

致富新“鸡”遇

开平市残联帮扶残疾群众增收创收

日前，记者跟随开平市残联工作人员来到马冈镇，回访残联赠送鸡苗的几户残疾人家庭，帮助他们解决养殖方面的技术问题。一见到技术人员，残疾人家庭便迫不及待说起了近期的情况。

据悉，自2023年以来，开平市残联累计向80户残疾人家庭免费提供超过1600只优质鸡苗，通过养殖技术培训、免费发放鸡苗饲料、养殖过程跟踪指导等服务，帮助残疾人在“家门口”增收创收。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷

残联培训开新路 养鸡增收显成效

当天一大早，马冈镇龙冈村委会新龙村村民周姐便起身去鸡舍查看肉鸡生长情况，顺便给它们喂食。周姐和丈夫都是残疾人，以前，他们靠做手工赚取微薄收入，现在，养鸡成了他们增收的新渠道。

“多亏了残联的培训课，让我在养殖过程中少走了很多弯路。”周姐感慨道。虽然新龙村一直有养鸡的传统，但是由于缺乏系统的养殖知识，村民们大多只是凭经验行事，遇到问题时往往束手无策。“以前鸡拉肚子了，土方法也不一定管用。现在我懂得去买专门的药，一支才几块钱，效果立竿见影。”周姐表示。

周姐提到的培训课，是当地残联为帮助残疾人增收而特别开设的养殖培训课程，除了涵盖养殖知识，还提供全程养殖指导服务。遇到任何养殖难题，周姐只要向残联反馈，就能得到及时的解答和帮助。

开平市残联相关负责人表示，赠送鸡苗前，他们会先组织残疾人集中进行理论学习，包括选苗、饲养管理、疾病防治、鸡舍建设与环境控制、成本控制与效益分析等方面，帮助农村困难残疾人（或重度残疾人家庭成员）掌握实用技能，切实提高困难残疾人家庭的增收能力。

供应鸡苗有保障 优质肉鸡不愁卖

“这批鸡苗的品质，和之前我在市场上购买的相比，区别可大了！”马冈镇新龙村委会马冈村的梁叔对开平市残联工作人员激动地说。

梁叔介绍，雏鸡阶段最难养，稍有不慎便可能夭折，这批鸡苗接种过疫苗，成活率大大提高，饲养起来轻松了许多。开平市残联相关负责人表示，鸡苗是从省重点农业龙头企业开平市爱立特农业科技有限公司采购，鸡苗品质有所保障。

梁叔说，养鸡其实并不繁琐，一天只需喂食两餐，三四天清理一次粪便，十分省心。记者跟随梁叔来到鸡舍，只见一只只羽毛丰满的肉鸡正悠闲地觅食。“这些鸡平均有3公斤多重，走地鸡在市场上非常热销，最高能卖到每公斤50元，根本不愁卖。”开平市残联相关负责人补充道：“原本我们计划帮助残疾人解决鸡的销售问题，出乎意料的是，这些鸡非常受欢迎，不存在滞销的情况。”

小小鸡苗，带来致富新机遇。开平市残联相关负责人表示，未来，残联将继续深化这一项目，致力于打造具有可持续性、可复制性的帮扶模式。通过一系列举措，如养殖技能培训、提供鸡苗、配送饲料到家、防疫服务到家以及协助销售等，全方位支持残疾人提高收入水平，切实增强他们的幸福感和获得感。



梁叔说，养鸡其实并不繁琐，一天只需喂食两餐，三四天清理一次粪便，十分省心。

“悦读开平 书香侨韵”全民阅读活动再掀读书热潮 让书香溢满侨乡

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩）12月20日，2024年“悦读开平 书香侨韵”全民阅读活动走进开平市苍江健身广场，为群众带来别具一格的文化集市，让书香萦绕社区，进一步打造“书香味、学习范、创新型”文明城市。活动由开平市新时代文明实践中心、市委宣传部、市教育局、市文广旅体局、市文联主办，开平市图书馆、中国邮政集团有限公司广东省开平市分公司承办。

据悉，自2022年启动“悦读开平 书香侨韵”全民阅读活动以来，开平市以品牌活动为载体平台，线上线下相结合，走进社区、农村、机关、企业、学校、景区等地开展系列活动85场，征集音频400多条，逾14万人次参与其中，深受孩子和家长喜爱，在全社会形成“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

活动现场举行“让书香随绿意流动”阅读漂流旧书换新绿仪式，并评选年度“十大阅读之星”。据悉，为响应绿美开平生态建设，主办方发起“让书香



主办方发起“让书香随绿意流动”项目，发动市民捐赠家中闲置书籍。

随绿意流动”项目，发动市民捐赠家中闲置书籍，并以此换取新书，闲置书籍由主办方统一捐赠给书籍较为匮乏的地区或学校。“我今天带了《稻草人》《一

百条裙子》等书籍过来，希望我捐赠的书籍能让更多小朋友看到，分享阅读的快乐。”长沙街道侨园路小学学生吴诗瑶说。据统计，“让书香随绿意流动”项目得到市民的热情欢迎和参与，今年以来，收到捐赠书籍超2000本。

此外，为更好地满足广大市民个性化、多元化的阅读需求，推动全民阅读，持续实施“您选书，我买单”常态化文化惠民项目，现场发布12月“您选书，我买单”活动荐购书单。读书爱好者也带来好书与大家一同分享，倡导全社会参与阅读。读书爱好者黄绮红表示，希望多举办这类活动，让市民更加重视阅读，进一步加强家庭家教家风建设。

活动还围绕“悦读开平 书香侨韵”主题，穿插《长歌声声，惜时奋发正当时》《四季之美——古韵留芳》《爱的梦想》等宣传中华优秀传统文化的表演节目，为市民营造良好的阅读环境，让传统文化深入人心，让阅读变得有趣好玩。

开平城区五岔口难题 如何解决？

相关部门表示，道路完全交付后将进行科学安排

江门日报讯（记者/张华斌）近日，市民苏先生从开平城区中山大道驾车到透头肉菜市场附近，刚把车驶出中山大道不远就遇到了一个五岔口。根据导航，苏先生把车开往转盘处左转，可是他突然发现，前方似乎是个直行出口。为了安全，他下意识降低车速，虽然身后催促的喇叭声不断，但是有惊无险地到达了目的地。“五岔口真不知道怎么走，红绿灯也没有。”苏先生向住在附近的好友说起自己不知所措的一幕时，朋友却习以为常地说：“那个五岔口难倒了不少人，偶尔还会发生车辆轻微碰撞的事故。”那么，为什么这个五岔口没有设置清晰的交通标示线或红绿灯？苏先生将此疑惑向本报反映。

发生剐蹭的司机接受记者采访时说道。记者发现，除了小轿车、摩托车和电动自行车外，该路段还有不少大型运输车辆行驶，附近还有肉菜市场、学校和幼儿园。居住在附近小区的市民张先生认为，五岔口应该设置清晰的交通标示线，最好是指向清晰的交通标示线，最好是指向清晰的交通标示线，最好是指向清晰的交通标示线，最好是指向清晰的交通标示线。

为什么这个五岔口没有设置红绿灯？记者向交警部门和城管部门咨询。“目前该路段还没有完全交付。”开平市公安局交警大队相关负责人表示，该路段是否应该安装红绿灯需要等到道路完全交付并全部通车后根据实际路况进行评估。“从转盘到环城公路大概只有1公里，如果在中间设置红绿灯，有可能存在重复建设问题，造成资源浪费。该路段完全交付后，我们将根据现场实际情况进行科学安排。”该负责人说道。

城管部门表示，正与相关部门讨论路标和通行组织相关方案，将妥善解决一系列问题。

开平举办健康体检活动 关心关爱新就业形态劳动者

江门日报讯（记者/严建广 通讯员/梁敏如）为解决新就业形态劳动者最关心、最现实的急难愁盼问题，全面推进关心关爱新就业形态劳动者行动，12月18日，开平市总工会联合开平市委组织部、市委社会工作部、市人社局、开平立群医院，举办关爱开平新就业形态劳动者健康体检活动。

活动得到江门市总工会的大力支持，由开平市总工会和开平立群医院共同出资为开平200名新就业形态劳动者提供全面、专业、免费的健康体检服务。

活动特别针对货车司机、代驾司机、外卖骑手、快递员等新就业形态劳动者展开，体检项目涵盖内科常规检查、DR胸部正位片、常规心电图、生化组合、

血常规检查、泌尿系彩超等多项内容。检查项目帮助新就业形态劳动者及时了解自身健康状况，并对潜在疾病进行早期筛查，力求做到疾病“早发现、早诊断、早治疗”，用心守护劳动者的身体健康。

近年来，开平市总工会通过打造“春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖”

等一系列有特色、有影响的品牌活动，为新就业形态劳动者带来实实在在的福利待遇。接下来，开平市总工会将进一步加强与新就业形态劳动者的联系和沟通，了解他们的需求和诉求，不断创新活动形式和内容，为他们提供更加精准、有效的帮助和支持，持续提升新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感。